



DOI: 10.22363/2312-8313-2019-6-3-243-250

Научная статья

## Зарождение и становление социально-экономических отношений между Россией и Арменией

В.В. Сафарьян

Российский университет дружбы народов  
ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, Россия, 117198

Данная статья, приуроченная к 190-летней годовщине присоединения Западной Армении к Российской империи, нацелена на то, чтобы обратить внимание на монументальность этого исторического события, характеризующегося всесторонним развитием российско-армянских отношений, сфокусировать внимание на таких важных аспектах, как возможность нахождения компромиссов в процессе союзных объединений во благо дальнейшего сотрудничества, построение совместных социально-экономических шагов, развития общего культурного наследия, обороноспособности и т.д. Важной частью статьи является рассмотрение эволюции российско-армянских отношений до начала 21 века включительно, выделяются основные вехи и события, повлиявшие на рассматриваемые отношения.

**Ключевые слова:** российско-армянские отношения, присоединение Западной Армении к Российской империи, взаимодействие, интеграция

История российско-армянских отношений насчитывает много веков, а предпосылки их возникновения уходят вглубь тысячелетий. В качестве основных можно выделить следующие: происхождение (индоевропейская языковая общность), геополитическое положение (узел европейско-азиатских противоречий), общая религия (христианство), общность интересов в борьбе с внешними врагами.

Более шести тысячелетий назад огромные просторы Европы и Азии были заселены индоевропейцами, которые говорили на одном языке. В 4–3 тысячелетиях до н.э. общность индоевропейцев стала распадаться, и в процессе длительного развития на огромных территориях Евразии сложились народы, говорящие на индоевропейских языках. Армянский народ составил восточ-

© Сафарьян В.В., 2019.



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License  
<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>

ную группу этих языков, а далекие предки русской народности вошли в славянскую группу индоевропейских языков, локализовались Центральной и Восточной Европе.

С древнейших времен по территории Армении проходили торговые пути с Запада на Восток и с Востока на Запад, следствием чего было не только установление торговых связей, но и привлекательность этой территории для внешней агрессии. Географически это ключевое положение Армении можно охарактеризовать по оси «Северо-Запад – Юго-Восток». Для русской же государственности, с момента ее возникновения, это направление было выражено строго по оси «Запад-Восток».

Ключевыми датами религиозной предпосылки тесных русско-армянских отношений стали 301 и 988 годы, когда христианство стало официальной религией Армении и Киевской Руси соответственно. Общая религия способствовала развитию армяно-русских культурных отношений. Имеются свидетельства об армянских архитекторах, каменщиках, скульпторах и даже врачах, которые работали в Киевской Руси [1]. Развивались и культурные связи. В XII–XIII веках с армянского на русский и с русского на армянский были переведены несколько значительных работ того времени. К примеру, на армянский язык было переведено повествование о жизни и гибели первых русских святых Бориса и Глеба [2. С. 111–112].

Первым общим внешним врагом для Армении и Руси в начале XIII века стала держава Чингисхана, которая, подобно хищному зверю, терзала огромные пространства Азии и восточной Европы. В эпоху зрелого средневековья определились контуры новой грозной силы в лице султанской Турции и Персии, которые положили конец независимой Армении, а позже стали противниками расширяющегося русского государства на его южных границах. Слабеющей Иран и в особенности Турция использовались европейскими государствами, прежде всего Англией и Францией, для сдерживания и возможного ослабления влияния России на Юге.

Как уже было сказано, история русско-армянских отношений насчитывает много веков и начинается после образования государственности у восточных славян в конце девятого века. В это время между древнерусским и армянским народами возникают и развиваются разнообразные экономические и торговые отношения. Через территории Армении и Киевской Руси проходили важные торговые пути, а их столицы, Киев и Двин, были крупными торгово-ремесленными центрами Востока Европы. Армянские купцы начинают посещать крупнейшие города Древней Руси, приезжая через территорию Византии, а позже и через Крым, где на то время одним из наиболее важных для армянских купцов был торговый центр – город Судак. Эта торговая община играла значительную роль в торговых отношениях с древнерусскими землями. Сведения об армянских торговцах в Киеве упоминает Н.М. Карамзин в «Истории государства Российского» [3. С. 201]. Позже возникает новая армянская община из купцов, получивших разрешение на постоянное проживание в Киеве.

Утверждение христианской веры на Руси открывает широкие возможности для установления и укрепления церковных связей. Имеются сведения о собрании армянских священников с представителями русской церкви, которое состоялось в Киеве в 1157 году [4. С. 284]. Изображения армянских святых Григория Просветителя и Святой Рипсима встречаются на фресках церкви Спаса на Нередице [5. С. 5, 8]. В Киеве и Новгороде действовали армянские церкви.

Вслед за церковными развиваются и русско-армянские культурные отношения. В древних источниках есть сведения об армянских врачах, работавших в Киевской Руси, один из которых лечил самого Владимира Мономаха и его бояр [6. С. 293].

Новая фаза развития торгово-экономических отношений русского и армянского народов наступает в период Московской Руси. Быстро развивающиеся торговые центры Новгорода, Твери, Суздаля, Владимира и, собственно, Москвы привлекают армянских купцов. Армянские купцы и ремесленники, разглядевшие расширяющиеся возможности нового центра русских земель, оседают в Москве. В дальнейшем они оказали влияние на установление торговых связей молодого Московского государства с важнейшими торговыми центрами Востока. Так, например, академик М.Н. Тихомиров отметил [7. С. 142] значительную роль армянского купечества в осуществлении торговой связи по Волге Москвы с Золотой Ордой, Персией и Закавказьем.

Развитие культурно-экономических связей русского и армянского народов происходит на фоне диаметрально противоположных процессов в их государственности со второй половины XIV века. Куликовская битва дала мощный импульс «собираанию» Русских земель вокруг Москвы, завершившийся на рубеже XV–XVI веков образованием мощного государства, расширявшего свою территорию и влияние в XVI и XVII веках.

Армения же во второй половине 14 века полностью утрачивает свою государственность, становясь ареной завоеваний войсками Тамерлана, а затем Ирана и Турции. К середине XVII века Персия и Османская империя окончательно разделили между собой территорию Армении на две части: Восточную (к Турции) и Западную (к Ирану). Чтобы спасти себя от угрозы полного уничтожения, армянский народ старался вести освободительную борьбу, но без помощи извне это было слишком трудной задачей. В этой ситуации с конца XVII века взоры народа Армении были с надеждой обращены в сторону России. «Нет у нас иной надежды, мы надеемся на бога и твою страну» [8. С. 166]. С этого времени армянская светская и религиозная элиты окончательно переориентировались на Россию. Северная война, а затем наступивший после смерти Петра I затянувшийся период дворцовых переворотов помешали началу осуществления этих планов. Условия для возвращения к планам освобождения армянского народа от персидских ханов и турецких пашей сложились во второй половине 18-го века. Деятели армянского освободительного движения ведут переговоры с представителями Российской им-

перии, которая в результате двух победоносных войн с Турцией значительно расширила свои южные территории, присоединив Крым, Кубань, взяла под свой протекторат Восточную Грузию. В результате все необходимые предпосылки для вхождения Восточной Армении в состав России были созданы. Реальная возможность реализации этих планов возникла после второй русско-персидской войны начала следующего века, которая завершилась в 1828 году подписанием Туркманчайского мирного договора.

В марте этого же года из трех вышеуказанных территорий Восточной Армении, вошедших в состав Российской империи, была образована Армянская область. Следствием этого стало массовое переселение сюда армян из Персии и Турции при содействии русского правительства. Сухая статистика выразительно подтверждает этот факт: количество населения Армянской области увеличивалось в геометрической прогрессии от 168530 в 1832 году до 739 900 в 1897 году и 1014255 в 1914 году [9. С. 302].

Вхождение Восточной Армении в состав Российской империи открыло новый этап истории русско-армянских отношений. Несмотря на то, что данное событие стало результатом завоевательной политики России, в исторической перспективе этот процесс был прогрессивным. Находиться под невыносимым религиозным гнетом на грани полного физического уничтожения или освободиться от турецко-персидского ига с помощью России и признать власть Российской империи – таков был выбор, стоявший перед народом Армении. Избрав второй вариант, армянский народ получил возможность спокойно развиваться, а Россия, в свою очередь, окончательно закрепила в Закавказье.

Ускоренное строительство дорог, ставшее возможным после окончания Кавказской войны, дало мощный импульс расширению экономических связей Восточной Армении с другими регионами России. В 60–70 годы 19 века были построены и реконструированы дороги Тифлис – Ереван – Александрополь (в советское время – Ленинакан, ныне Гюмри) – Горис, в конце 19 – начале 20 веков проложены железнодорожные пути Тифлис – Ереван – Джульфа, Баку – Тифлис – Батуми. Таким образом, Восточная Армения все глубже вовлекалась в сферу капиталистических экономических отношений Российской Империи. Этому в значительной мере способствовал русский капитал, который втягивал Кавказ в товарное обращение, разрушая остатки патриархальной замкнутости путем создания рынков для фабрик и заводов. Дальнейшему углублению капиталистических отношений способствовала Крестьянская реформа, проведенная в Эриванской губернии «Положением от 14 мая 1870 года». Сложившиеся условия для проникновения иностранного капитала. Так, в медиплавильной промышленности Алаверди и Кафана немалая доля была представлена французским и греческим капиталом. Концу 19-го века в Восточной Армении промышленность была представлена в основном предприятиями по переработке.

В этот период все еще сильно ощущалось давление со стороны Османской империи. Главным препятствием в осуществлении ее планов была Россия. Как и в предшествующих русско-турецких войнах, в составе русской армии на Кавказском фронте сражались добровольческие отряды армянского народа. Основное направление развития в этот период концентрировалось в сфере сельского хозяйства: обработка кожи, хлопка, производство вина, коньяка из различных ингредиентов (виноград, абрикос, шелковица). Так, в 1896 году здесь было произведено 546000 ведер вина, а в 1890 – 580000 пудов хлопка [10].

В 20 век Армения вошла разделенной на две части. В Восточной Армении шли прогрессивные процессы, непосредственно обусловленные общим развитием России. Западная Армения томилась под деспотическим османским игом. Первая мировая война, в которой Россия и Турция выступили в составе противоположных военных блоков, давала теоретическую возможность воссоединения армянских земель. Турция надеялась в этой войне реализовать идею пантюркизма – соединение тюркоязычных народов в рамках одного государства. С другой стороны, армянский народ питал надежды на освобождение Западной Армении и спасение от истребления ее населения. По итогам военных действий Турция практически лишилась территории Западной Армении. В этой ситуации младотурецкое правительство в апреле 1915 года организовало массовое истребление армянского населения не только в Западной Армении, но и по территории всей Османской империи. Таким страшным путем младотурки надеялись навсегда покончить с армянским вопросом. Жертвами этого сурового преступления, организованного турецкими властями, стали около полутора миллиона человек. Благодаря помощи русских войск многим западным армянам в годы Первой мировой войны удалось спастись от резни, перебравшись в Восточную Армению. Количество переселенцев в течение 1914–1916 годов составило свыше 350.000 человек [11. С. 207].

30 декабря 1922 года возникло новое государство – Союз Советских Социалистических Республик, частью которого стала Армения сначала в составе ЗСФСР, а затем на правах отдельной Армянской ССР. Наиболее тесными за всю историю своего развития русско-армянские отношения были именно в этот советский период.

Последней проверкой и показателем подлинной дружбы и интернационализма армянского и всех других народов СССР стало страшное землетрясение, произошедшее в Армении 7 декабря 1988 года, унесшее жизни более 25000 человек. Практически полностью был разрушен Спитак, большая часть Ленинакана, серьезно пострадали Кировакан, Степанаван и еще более 300 поселений. Более полумиллиона людей остались без крова над головой. В спасении людей, помощи пострадавшим, разборах завалов, восстановлении разрушенных городов и районов активно участвовали добровольцы из всех союзных республик. Был организован сбор средств и пожертвований, в которых приняло участие практически все население страны.

Итогом стремительных событий 1991 года стало прекращение существования СССР как единого государства. В итоге последняя страница в совместной русско-армянской государственности была закрыта 21 сентября 1991 года, когда по итогам референдума была образована Республика Армения.

С декабря 1991 года Армения и Россия являются членами Содружества Независимых Государств, которое было образовано бывшими республиками СССР с целью сотрудничества в областях экономики, политики, культуры, экологии, развития общего экономического пространства и взаимодействия в широком спектре иных сфер. Это можно считать началом нового этапа экономической связи России и Армении, которые неуклонно расширяются и углубляются, что находит отражение в росте товарооборота.

Россия является наиболее крупным инвестором в экономику Армении. Наибольший объем российских капиталовложений отмечается в сфере энергетики, где в частичной и даже полной собственности или управлении находятся такие важнейшие объекты этого комплекса, как армянская АЭС, Разданская ТЭС, Севано-Разданский каскад ГЭС, «АрмРосГазпром». К числу других отраслей вложения российского капитала относится металлургическая, банковская, строительная сфера, а также транспорт. Важным сегментом экономического сотрудничества Армении являются двусторонние межрегиональные отношения, которые установлены 70 субъектами РФ. Наглядным свидетельством расширения экономических связей двух республик является подписание серии документов о взаимном сотрудничестве в 2017 году, открывающих широкие перспективы их дальнейшего углубления.

Отдельно хотелось бы отметить, что 30 ноября 2006 года между военными министрами двух стран подписано соглашение об образовании объединенной группировки России и Армении на Кавказе. Это открывает возможности для более тесного взаимодействия двух стран в военно-стратегической сфере. Это направление подкрепляют политические лидеры России и Армении, постепенно отмечающие важность армяно-российского стратегического партнерства и укрепление союзнических отношений.

В результате рассмотрения этапов развития русско-армянских отношений выявлено, что на каждом из них в качестве определяющих выступали разные сферы взаимодействия – от экономических на ранних этапах до политико-дипломатических с начала XVIII века, завершившихся вхождением Армении в состав Российской империи в 1828 году. Этот период нахождения Восточной Армении в составе Российской империи явился залогом еще более тесного и уже равноправного сотрудничества в едином советском государстве, распад которого в 1991 году открыл новую страницу партнерского взаимодействия в рамках дружественных государств.

В результате рассмотрения армяно-российских отношений на современном этапе установлено, что ведущим фактором единства двух государств является общность их геополитических интересов, исторически сложившиеся культурные, религиозные, экономические и другие связи. Однако использование потенциала этих факторов возможно только при сохранении преемственности исторической памяти в рамках системы образования, процесса

социализации, научного осмысления рассматриваемых в данной статье проблем. Эти аспекты особенно актуальны в условиях быстро меняющегося мира, появления новых социальных и экономических кризисов, рисков и угроз, требующих взаимодействия наших стран. Это и проблема признания мировым сообществом геноцида армянского народа турками и проблемы между странами Кавказского региона и новые угрозы, связанные с обострением обстановки на Ближнем Востоке, ростом террористической активности, новыми потоками миграции и др.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- [1] Халпахчян, О.Х. Армяно-русские культурные отношения и их отражение в архитектуре. Ереван, 1957. С. 19–20
- [2] Меликсет-Бек Л. Древняя Русь и армяне. Хачикян Л. Новые материалы о древней армянской колонии Киева в сб. ИСД. 1961. С. 111–112.
- [3] Карамзин Н.М. История государства Российского. т. 3, СПб: Военная типография Главного штаба Его Императорского Величества. 1816. 582 с.
- [4] Собрание актов, относящихся к обозрению истории армянского народа. ч. II, М.: Книга по Требованию. 2011. С. 284.
- [5] Успенский А.И. Фрески церкви Спаса Нередицы. Москва, 1910. С. 5–8.
- [6] Тихомиров М.Н. Древнерусские города, Москва, 1956. 293 с.
- [7] Тихомиров М.Н. Древняя Москва. Москва, 1947. С. 142.
- [8] История армянского народа (С древнейших времен до наших дней) / под ред. М.Г. Нерсисяна, Ереван: Изд-во Ереванского университета. 1980. 458. с.
- [9] Григорян З.Т. Присоединение Восточной Армении к России и его историческое значение. Ереван, 1978. 302 с.
- [10] Страницы из новой истории армянского народа / М.Г. Нерсисян, Ереван: Изд-во АН АрмССР. 1982. 406 с.
- [11] Геноцид армян в Османской империи. Сборник документов и материалов; ред. Нерсисян М.Г. Ереван: Айаста, 1983. 207 с.

### Информация об авторе:

**Сафарьян Валерий Витальевич** – бакалавр 4 курса кафедры государственного и муниципального управления Российского университета дружбы народов (РУДН). (ORCID ID: 0000-0001-7129-3531) (e-mail: safarian1999@mail.ru)

Research article

## The Origin and Formation of Socio-Economic Relations Between Russia and Armenia

V.V. Safaryan

Peoples' Friendship University of Russia (RUDN university)

This article, dedicated to the 190th anniversary of the accession of Western Armenia to the Russian Empire, is aimed at drawing attention to the monumentality of this historical

event, characterized by the comprehensive development of Russian-Armenian relations. It focuses on such important aspects as the possibility of compromises in the process of allied associations for the benefit of further cooperation, the construction of joint socio-economic steps, the development of a common cultural heritage, defense, etc. An important part of the article is the consideration of the evolution of Russian-Armenian relations up to the beginning of the 21st century including the main milestones and events that influenced the relations under consideration are highlighted.

**Keywords:** Russian-Armenian relations, the accession of Western Armenia to the Russian Empire, interaction, integration

## REFERENCES

- [1] Halpahch'jan O.H. Armjano-russkie kul'turnye otnoshenija i ih otrazhenie v arhitekture. Erevan. 1957. S. 19–20
- [2] Melikset-Bek L. Drevnjaja Rus' i armjane. Hachikjan L. Novye materialy o drevnej armjanskoj kolonii Kieva v sb. ISD. 1961. C. 111–112.
- [3] Karamzin N.M. Istorija gosudarstva Rossijskogo, t. 3, SPB: Voennaja tipografija Glavnago shtaba Ego Imperatorskago Velichestva. 1816. 582 s.
- [4] Sobranie aktov, odnosjashhihsja k obozreniju istorii armjanskogo naroda. ch. II, M.: Kniga po Trebovaniju. 2011. S. 284.
- [5] Uspenskij A.I. Freski cerkvi Spasa Neredicy, Moskva. 1910. S. 5, 8.
- [6] Tihomirov M.N. Drevnerusskie goroda, Moskva. 1956. 293 s.
- [7] Tihomirov M.N. Drevnjaja Moskva. Moskva. 1947. S. 142.
- [8] Istorija armjanskogo naroda (S drevnejshih vremen do nashih dnei) / pod red. M.G. Nersisjana, Erevan: Izd-vo Erevanskogo universiteta. 1980. 458 s.
- [9] Grigorjan Z.T. Prisoedinenie Vostochnoj Armenii k Rossii i ego istoricheskoe znachenie. Erevan, 1978. 302 s.
- [10] Stranicy iz novej istorii armjanskogo naroda / M. G. Nersisjan, Erevan: Izd-vo AN ArmSSR. 1982. 406 s.
- [11] Genocid armjan v Osmanskoj imperii. Sbornik dokumentov i materialov'; red. Nersisjan, M.G. Erevan: Ajasta. 1983. 207 s.

### Information about the author:

*Safarian Valery Vitalevich* – 4nd year bachelor student of the Department of Public Administration of the Peoples' Friendship University of Russia (RUDN University). (ORCID ID: 0000-0001-7129-3531) (e-mail: safarian1999@mail.ru)